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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

 
Αθήνα, 28/4/2020 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον κ. Υπουργό Υγείας  
 
Θέμα:  «Μέτρα και πρόνοια για τους τοξικοεξαρτημένους μέσα στην πανδημία» 
 
Αναμφίβολα, οι εξαρτημένοι χρήστες ουσιών και ιδίως αυτοί που δεν έχουν ενταχθεί σε κάποιο 
θεραπευτικό πρόγραμμα, αποτελούν μια ευάλωτη και κομβική στις λοιμώξεις ομάδα - ένα πρόβλημα το 
οποίο διογκώνεται ιδιαιτέρως,  σε συνθήκες πανδημίας λόγω κορωνοϊού. 
 
Μια σειρά παραγόντων, που συνεπάγεται η ζωή των τοξικοεξαρτημένων (εξώθηση στο κοινωνικό 
περιθώριο, παρανομία, φυλακίσεις, αστεγία, δυσκολία προσέγγισης υπηρεσιών υγείας, έλλειψη 
προσωπικής υγιεινής λόγω εξάρτησης, παράνομη προμήθεια των υπό χρήση ψυχότροπων ουσιών, αλλά 
και ο τρόπος χρήσης τους), καθιστούν προβληματική την πρόληψη της διάδοσης της λοίμωξης, αλλά και 
της προσφοράς ιατρικής φροντίδας για όσους απαιτείται. 
 
Παρότι σε γενικές γραμμές, οι φορείς που ασχολούνται με την πρόληψη και την θεραπεία των εξαρτήσεων 
υπό το βάρος της εξέλιξης της πανδημίας αντέδρασαν γρήγορα, αναπροσαρμόζοντας τη λειτουργία τους 
με στόχο την καλύτερη δυνατή προστασία των μελών και του προσωπικού, μοιραία, οι θεραπευτικές 
δραστηριότητες κυρίως ομαδικού χαρακτήρα και η «χωρητικότητα» κυρίως των κλειστών προγραμμάτων, 
όπως π.χ. αυτά του Ο.ΚΑ.ΝΑ.,  δείχνουν να έχουν επηρεαστεί σοβαρά , λόγω των αυξημένων μέτρων 
καραντίνας και του περιορισμού των μετακινήσεων. 
 
Θα πρέπει ωστόσο να σημειωθεί, πως στη χώρα μας μόνο το μισό περίπου των προβληματικών χρηστών, 
αυτών δηλαδή με σοβαρά προβλήματα εξάρτησης και υγείας γενικότερα, είναι ενταγμένα στη 
θεραπευτική διαδικασία και συνεπώς έχουν το πλεονέκτημα της φροντίδας, του ελέγχου και της 
ενημέρωσης. Και σε αυτό το πλαίσιο διαπιστώνεται ότι, δυστυχώς, οι δράσεις που έχουν οργανωθεί για 
την φροντίδα του πληθυσμού των χρηστών, που για διάφορους, υποκειμενικούς και αντικειμενικούς 
λόγους ,βρίσκονται εκτός θεραπευτικής διαδικασίας (το άλλο μισό δηλαδή) υπολείπονται πολύ των 
απαραίτητων.  
 
Δράσεις όπως τα «Στέκια χρηστών», οι «Χώροι εποπτευόμενης χρήσης» και κυρίως η «Δουλειά στο 
δρόμο», είναι γενικά, αλλά και στην παρούσα περίσταση, μειωμένης δυναμικότητας σε σχέση με τη 
γενικότερη στρατηγική της Πολιτείας απέναντι στο φαινόμενο της τοξικοεξάρτησης, ενώ είναι βέβαιο 
πως θα μπορούσαν να προσφέρουν πολλά στην ενημέρωση, την καθοδήγηση, τον έλεγχο και την φροντίδα 
των χρηστών, με τη μορφή της προσέγγισής τους, της αποκατάστασης σχέσεων εμπιστοσύνης, της 
προσφοράς πρώτων υπηρεσιών υγείας, της έρευνας, του εμβολιασμού-  όταν αυτό γίνει εφικτό, και τέλος 
της διασύνδεσής τους με τις δομές θεραπείας και το Εθνικό Σύστημα Υγείας. 
 
Δεδομένου ότι όλοι οι φορείς που σχεδιάζουν και υλοποιούν τις πολιτικές για τις εξαρτήσεις θα έπρεπε να 
εντείνουν τις προσπάθειές τους, κατανοώντας την δυναμική και αμφίδρομα επικίνδυνη σχέση εξάρτησης 
και πανδημίας. 
 
Δεδομένου ότι οι προβληματικοί χρήστες ουσιών και ιδίως αυτοί που δεν έχουν ενταχθεί σε κάποιο 
θεραπευτικό πρόγραμμα αποτελούν μια ευάλωτη και κομβική στις λοιμώξεις ομάδα, που διατρέχει 
οριζόντια τον γενικό πληθυσμό, αλλά κυρίως τις άλλες ευάλωτες κοινωνικές ομάδες του πληθυσμού σε 
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επιδημιολογικά σημαντικά ποσοστά.  
 
Δεδομένου ότι η αξία των προληπτικών δράσεων είναι μη αμφισβητούμενη, καθώς το προηγούμενο 
διάστημα η έλλειψή τους σε άλλες ειδικές κοινωνικές ομάδες όπως οι Ρομά, οι πρόσφυγες και οι 
κρατούμενοι, λίγο έλειψε να έχει ανυπολόγιστες συνέπειες στην όλη στρατηγική της Πολιτείας για το 
περιορισμό του covid-19.  
 
Δεδομένου ότι βάσει της μέχρι στιγμής εικόνας, δεν έχουμε εικόνα από τους εκτός θεραπείας χρήστες, 
συνεπώς δεν γνωρίζουμε το αν η επιδημία έχει «εισβάλει» σε ποσοστά μεγαλύτερα του γενικού 
πληθυσμού. 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

1. Πώς σκοπεύει να δράσει εφεξής, προκειμένου οι θεραπευτικές πρακτικές για τοξικοεξαρτημένους, 
οι οποίες έχουν δεχθεί σοβαρά πλήγματα λόγω των περιορισμών, να επανέλθουν σε μία 
θεραπευτική κανονικότητα; 

2. Πως σκοπεύει να προωθήσει τα προγράμματα Μείωσης της Βλάβης, τα οποία αναμφίβολα 
υστερούν σημαντικά στην χώρα, με αποτέλεσμα οι χρήστες που βρίσκονται εκτός της 
θεραπευτικής διαδικασίας να μην έχουν ανάλογη στήριξη, ενημέρωση και έλεγχο; 

3. Με ποιους τρόπους θα διασφαλίσει ότι το δοκιμαζόμενο Εθνικό Σύστημα Υγείας θα παραμείνει 
ισότιμα με τον γενικό πληθυσμό,  ανοικτό για όλους τους χρήστες και σε συνεργασία με τα 
θεραπευτικά προγράμματα; 

        
      Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 
    Ευαγγελία Λιακούλη 
         Νομός Λάρισας 

 
 

    
     
        Ανδρέας Πουλάς 

                       Νομός Αργολίδας 
 
              
 
 
 
 
 
 
 

 


